

УДК 01:39:902

**БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ РЕСУРСЫ
ПО АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ АРХЕОЛОГИИ
И ЭТНОГРАФИИ: СОЗДАНИЕ, РАЗВИТИЕ
И СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ**

**BIBLIOGRAPHIC RESOURCES OF AZERBAIJAN
ARCHEOLOGY AND ETHNOGRAPHY:
CREATURE, DEVELOPMENT
AND MODERN STATE**

**БІБЛІОГРАФІЧНІ РЕСУРСИ
ПО АЗЕРБАЙДЖАНСЬКІЙ АРХЕОЛОГІЇ
ТА ЕТНОГРАФІЇ: СТВОРЕННЯ, РОЗВИТОК
І СУЧАСНИЙ СТАН**

Садыгова Ясемен Фейзулла гызы,
ведущий специалист Азербайджанской
Национальной Библиотеки, докторант, Институт
рукописей Национальной Академии Наук
Азербайджана (Азербайджан), e-mail:
yasaman.sadiqova@gmail.com

Sadigov Yasemen Feyzulla,
Leading Specialist of the Azerbaijan National
Library, Doctoral Candidate, Institute of Manuscripts
of the National Academy of Sciences of Azerbaijan
(Azerbaijan), e-mail: yasaman.sadiqova@gmail.com

Садигова Ясемен Фейзулла гизи,
провідний фахівець Азербайджанської
Національної Бібліотеки, докторант,
Інститут рукописів Національної Академії Наук
Азербайджану (Азербайджан), e-mail:
yasaman.sadiqova@gmail.com

Проанализирована библиографическая информационная система по археологии и этнографии в Азербайджане. Исследуются важные события в создании и развитии этой системы и были выдвинуты новые идеи совершенствования библиографической деятельности в этой области.

Ключевые слова: библиография, библиографическая информация, библиографические пособия, археология, этнография.

The bibliographic information system of Archeology and Ethnography sciences in Azerbaijan is analyzed. The important events on the creation and development of this system are being investigated and new ideas for improving bibliographic activity were put forward.

Keywords: bibliography, bibliographic information, archeology, ethnography.

Проаналізовано бібліографічну інформаційну систему по археології і етнографії в Азербайджані. Досліджуються важливі події в створенні і розвитку цієї системи і були висунуті нові ідеї вдосконалення бібліографічної діяльності в цій галузі.

Ключові слова: бібліографія, бібліографічна інформація, бібліографічні посібники, археологія, етнографія.

(стаття друкується мовою оригіналу)

Нынешнее время характеризуется стремительным увеличением информационных ресурсов, как по форме, так и по содержанию. В связи с этим информационные потребности субъектов археологических и этнографических наук уже не могут быть удовлетворены непосредственными первичными документальными ресурсами. Для полноценного всестороннего и поступательного развития этих областей науки необходима их активная задействованность в библиографическом

информационном пространстве. Как и в любом другом виде деятельности концептуальные основы, методические и организационные формы информационно-библиографического обеспечения археологической и этнографической наук должны постоянно развиваться и совершенствоваться. Однако, до сих пор недостаточно исследованы вопросы информационного и библиографического обеспечения археологических и этнографических изысканий, современное состояние дел в этой области, слабые ее стороны и перспективы развития.

Несмотря на то, что библиографической деятельности по археологии и этнографии Азербайджана не уделялось пристального внимания, она занимает определенное место в составе библиографических ресурсов. Рассмотрев библиографические работы, проводимые в ряде зарубежных стран, мы видим, что библиография по археологии и этнографии занимает существенное место в фундаментальных исследованиях. Так, например, возьмем для рассмотрения 14-томный, охватывающий целый век, библиографический указатель «Советская археологическая литература», издававшийся в бывшем Советском Союзе. После обретения странами независимости это издание стало называться «Археологическая литература стран СНГ». Данное библиографическое пособие отражает всю литературу по археологии, издававшуюся в Советском Союзе (и, естественно, в Азербайджане) на русском языке и языках народов СССР. (Советская археологическая литература: библиографический указатель 1979–1981 / сост. Р. Ш. Левина [б.и.] отв. ред. Б. Б. Пиотровский. Ленинград: Наука, 1989.– 471 с.), (Археологическая литература стран СНГ: Библиографический указатель. 1995–1997.– СПб.: ОПП Библиотека РАН, 2016. – 498 с.). Или труды по этнографии – «Труды Института этнографии имени Н. Н. Миклухо-Маклая» («Труды Института этнографии имени Н. Н. Миклухо-Маклая». Новая серия / Акад. наук СССР. – Москва; Ленинград: Акад. наук СССР, 1947–.). Если говорить о странах Европы, то можно привести в качестве примера пособия, издаваемые в Лондоне «British and Irish archaeology. A bibliographical guide (British and Irish archaeology. A bibliographical guide) / Coplated by A. C. King.– Manchester University Press, 1993. – 308 p.); и в Америке – Ethnographic Bibliography of North America (George Peter Murdock, Timothy J. O’Leary. Ethnographic Bibliography of North America: Eastern United States. – Human Relations Area Files Press, 1975). Данная область исследования является предметом научной деятельности ряда ученых-археологов. Так, например, директор исторического музея Санкт-Петербургского Государственного Университета, доктор исторических наук, профессор Игорь Львович Тихонов занимается исследованием исторических проблем археологической науки. Основную часть его изысканий занимают вопросы «Историоведение археологии», «Археологическое музееведение» и «Археологическая библио-

графия». Так, в пособии «Археологическая библиография» автор определяет археологическую библиографию как типичный пример областной библиографии. Автор отмечает необходимость изучения археологии, важность сбора информации и распространении любого издания по этой отрасли науки. Подчеркивая значение библиографии в исследовательской работе ученый отмечает, что: «основными целями курса «Археологическая библиография» являются знакомство студентов первого курса кафедры археологии с процедурой поиска информации, и подбора литературы, а также формирование навыков самостоятельной работы с научной литературой и создания текстов в соответствии с правилами «академической манеры», снабжённых необходимым справочно-библиографическим аппаратом [8, с. 5].

Как уже отмечалось, библиографическое исследование археологической и этнографической наук в Азербайджане до сегодняшнего дня фундаментально не изучалось ни с практической, ни с теоретической точек зрения. Эта исследовательская работа проводится в Азербайджане впервые и также впервые в научной литературе используется термин «археологическая и этнографическая библиография».

Для выявления библиографических источников по археологии и этнографии в первую очередь надлежит обратиться к общей истории азербайджанской библиографии. Одним из фундаментальных трудов в этой области является учебник «История азербайджанской библиографии» профессора Зохраба Алиева. В учебнике подробно рассказывается о возникновении азербайджанской библиографии, истории ее развития и современном состоянии [3]. Другим значимым трудом является пособие «Библиография азербайджанской библиографии» доцента Надира Исмаилова. В этом пособии приводятся библиографические данные о всех библиографических пособиях, изданных на территории республики [1].

Возникновение первых библиографических источников по археологии и этнографии в Азербайджане тесно связано с периодом формирования и развития данных научных дисциплин. Так, в сугубо научном журнале «Советская этнография» (вып. 1936 года) было опубликовано пособие под названием «Материалы по библиографии библиографии Кавказа». Автор привел 183 названия библиографических материалов по археологии и этнографии Кавказа с конца XIX века по 1936 год. (Материалы для библиографии библиографии Кавказа) [7, с. 230–270]. В конце XIX – начале XX века библиографические сведения публиковались в периодических и продолжающихся изданиях, издаваемых некоторыми научными и общественными структурами крупных городов Кавказа. Регулярно публиковались также и библиографические списки опубликованных в журнале статей по различным отраслям знания. Основная часть информации по археологии и этнографии представлена в виде кратких библиографических списков, опубликованных в

журналах. В качестве примера можно привести «Указатель статей по этнографии, опубликованных в газете «Кавказ». Данный указатель был издан в журнале Александра Соломоновича Хаханова «Этнографическое обозрение». Указатель последовательно публиковался в различных номерах журнала: (1892 №2–3, 1893 №1, 1899 №1, 2, 1900 №2).

Мощным историческим фактором развития археологической и этнографической библиографии в Азербайджане явилось создание Азербайджанского Научно-Исследовательского Общества. Возникшее после установления Советской власти, общество это сыграло огромную роль в централизации и систематизации научной деятельности в Азербайджане. И совершенно неслучайно, что в одно и то же время с образованием общества возникло и «Библиографическое бюро». Бюро сыграло решающую роль в научной организации и систематизации библиографической деятельности в Азербайджане в то время. На основе этого бюро было создана современная Центральная Научная Библиотека НАНА. На одном из первых заседаний общества принимается решение о создании библиотеки, и вскоре научная библиотека при Научно-Исследовательском Обществе начинает свою деятельность. 9 августа 1925 года на заседании правления Научно-Исследовательского Общества выносится решение о создании «Библиотечно-Библиографического бюро» взамен «Библиографического бюро». Возглавлял библиографическое бюро при библиотеке Научно-Исследовательского Общества Александр Васильевич Багрий. С его славным именем связано начало собирания библиографических материалов по народному хозяйству Азербайджана, медицине, устному народному творчеству, истории, географии, экономике, а также по азербайджанской археологии и этнографии. Этот выдающийся ученый-библиограф, досконально изучивший научные основы библиографической деятельности, был украинцем по происхождению. Родившийся в небольшом городе Летичев Подольской губернии и окончивший историко-филологическое отделение Киевского Университета, Александр Багрий впоследствии переезжает с семьей в Баку и становится профессором Бакинского Государственного Университета на кафедре русской литературы. Разработанное им пособие «Материалы для библиографии Азербайджана» считается первой ретроспективной библиографией общего характера об Азербайджане. Пособие было представлено в трех выпусках и опубликовано в 1924–1925 годах. Материалы пособия охватывают примерно 100 лет. Для этого А. В. Багрий провел широкомасштабные исследования, используя 134 библиографических пособия, 49 журналов, газет, научных трудов и сборников. На страницах труда А. В. Багрия мы встречаем 52 библиографических описания по азербайджанской археологии и 588 библиографических описания по азербайджанской этнографии. Несмотря на малое количество литературы по данным научным дисциплинам, это пособие имеет огромное

значение и особую ценность как пример первой попытки библиографической систематизации материалов по археологии и этнографии. Помимо этого труд А. Багрия ценен еще и тем, что в нем собраны основные библиографические сведения по краеведению Азербайджана.

Невозможно проследить поток материалов по археологии и этнографии Азербайджана, так как отсутствует специальное библиографическое пособие конкретно по данным дисциплинам. Это возможно сделать, лишь обратившись к текущим библиографическим изданиям общего характера. По этой сфере специализированной структурой в Азербайджане являлась Государственная Книжная Палата. Ее деятельность занимает особое место в создании государственной национальной текущей библиографии Азербайджана. С первых дней своего образования Государственная Книжная Палата выполняла различные функции. Одной из них являлась работа по официальному учету всех печатных изданий, опубликованных на территории Азербайджана и составление по ним последовательной текущей библиографической информации. Палата начала свою деятельность в январе 1926 года именно с официального учета печатных изданий и составления на их основе текущей библиографической информации. Для осуществления этой функции Палата приступает к изданию «Книжной летописи». Библиографические описания в летописи Книжной Палаты Азербайджана составлялись с учетом опыта Книжной Палаты РСФСР. Пособия, издаваемые в первые годы деятельности Палаты, отражают ограниченное количество разделов с материалами. Так, например, издание 1926 года содержит всего три раздела. Начиная с 1927 года библиографические описания на азербайджанском и русском языках составляются уже по более усовершенствованной классификации. Относительно усовершенствованная (для того времени) классификация состояла из 9 разделов. В последующие годы бывшая Общесоюзная Государственная Книжная Палата создала специальную комиссию по разработке новой классификационной системы. Из нескольких проектов комиссия выбрала наиболее полную классификацию, отражающую различные сферы практической, политической, хозяйственной и культурной деятельности и включающую в себя 31 раздел. Данный проект под названием «Классификация литературы в государственных библиографических органах» был опубликован в различное время пять раз [6]. Внедрение новой классификации открыло новую страницу в библиографии археологической и этнографической литературы. Так, в летописях прошлых лет археологическая и этнографическая литература была представлена в разделах «История», «История и языкознание», «История и география». Откровенно говоря, не возникало и необходимости выделения для археологии и этнографии отдельных разделов, ибо литературы по этим дисциплинам было чрезвычайно мало. Однако, начиная с 50–

60-х годов, в новой разработанной классификации археология и этнография уже представлены в 5-м разделе «История. Исторические науки» в качестве отдельного подраздела.

Первый опыт по сбору и систематизации материалов по этнографии азербайджанского народа принадлежит руководителю этнографического отдела Института Истории Г. А. Гулиеву. Разработанное им на русском языке пособие называется «Библиография по этнографии Азербайджана» [4]. В пособии отражены материалы по этнографии народов, проживающих на территории Азербайджана. При его составлении широко использовались дореволюционные периодические издания. В указателе представлено около 1750 произведений 690 авторов. Пособие состоит из следующих разделов: 1) труды общего характера 2) литература, касающаяся быта и материальной культуры 3) структура общины и семья 4) духовная культура 5) описания путешественников 7) библиографические пособия и выдержки из литературы. Это было первое библиографическое исследование по азербайджанской этнографии. Планировались новые издания указателя, однако работа над ним не продолжилась.

В библиографической деятельности Азербайджанской Национальной Библиотеки уделяется большое значение разработке археологических и этнографических библиографических пособий. Имея большой опыт в разработке и составлении библиографических изданий по различным областям науки, библиотека взяла на себя составление фундаментального библиографического указателя по археологическим и архитектурным памятникам, а также топонимам. Пособие под названием «Исторические памятники Азербайджана и топонимы» вышло в свет в 2016 году и преследовало целью объединить всю, изданную до сего дня, литературу в этой области [2; 5]. Учитывая большое количество исходного материала, а также, чтобы облегчить читателю поиск нужной литературы, было решено издать пособие в двух книгах: на азербайджанском и русском языках. Материалы в книге объединены по нескольким разделам: археологические памятники; архитектурные памятники и топонимы; памятники и топонимы оккупированных территорий Нагорного Карабаха; исторические памятники и топонимы Западного Азербайджана; эпиграфические памятники. При составлении литературы внутри разделов соблюдается хронологический и алфавитный порядки. Книги, материалы периодической печати общего характера, материалы периодической печати по различным территориям представлены в подразделах. Археологическая литература в библиографическом пособии представлена с 1926 года. Археологические исследования, проводимые на всей территории Азербайджана, представлены в пособии как разделы. Последние же, в свою очередь, носят название областей, где проводились исследования: Баку и районы, прилегающие к Баку, Гобустан, Автономная Республика Нахчыван,

Шеки, Загатала, Балакян, Гах, Габала, Огуз; Аранские районы – Агджабеди, Агдаш, Бейлаган, Барда, Ширван, Гейчай, Гаджикабул, Имишли, Кюрдамир, Мингечевир; Гянджа–Газахская зона – Газах, Акстафа, Дашкесан, Кедабек, Гейгель, Нафталан, Самух, Шамкир, Товуз; Южная зона – Лянкяран, Астара, Джалилабад, Лерик, Масаллы, Ярдымлы; Западная зона – Губа, Хачмаз, Двячи, Гусар, Сиязань; Ширванская зона – Ахсу, Исмаиллы, Шамахи. Во время Карабахской войны были разрушены и уничтожены многие азербайджанские археологические и архитектурные памятники, расположенные на территории Карабаха. Об этих памятниках (как до войны, так и после) были опубликованы труды местных и иностранных авторов, и все эти материалы нашли отражение в библиографии в разделах «Нагорный Карабах: об археологических, архитектурных, эпиграфических памятниках и топонимах оккупированных территорий» и «Исторические памятники и топонимы Западного Азербайджана». В конце приводится алфавитный указатель авторов и заглавий. В целом, пособие охватывает временной отрезок примерно в 100 лет и отражает 5353 наименований литературы, из которых примерно 1500 относятся к археологии Азербайджана. Издание на русском языке состоит из 500 страниц, и также было опубликовано в 2016 году. Структура пособия практически идентична изданию на азербайджанском языке. Только материалы на азербайджанском языке представлены с 1925 года, а материалы на русском языке с 1875 года (книги) и с 1946 года (статьи). Из 3859 материалов на русском языке примерно 1800 относятся к археологии.

Таким образом, проанализировав одновременно два издания, можно сделать вывод, что данное научно-вспомогательное библиографическое пособие является частью археологической библиографии Азербайджана. Эту мысль с полным основанием подтверждает тот факт, что указатель охватывает печатные труды как иностранных, так и местных исследователей, начиная с первых археологических исследований, то есть со второй половины XIX века по сегодняшний день, и включает в себя около 3300 названий литературы (в двух пособиях). Указатель предназначен для ученых-азербайджановедов, историков, археологов, этнографов, эпиграфистов, нумизматов, искусствоведов, учителей, музейных работников и, в целом, для широкого круга читателей. Тот факт, что пособие издано на двух языках, существенно расширяет его читательский контингент. Это пособие, изданное в годы независимости Азербайджана, является самым ценным и полным библиографическим указателем не только для означенного периода, но для и всей истории развития археологической науки в Азербайджане. К сожалению, подобного нельзя сказать об азербайджанской этнографии. Создание фундаментального библиографического пособия по этнографии Азербайджана должно стать приоритетной задачей для библиотек.

Анализируя положение дел в информационном библиографическом обеспечении археологических и этнографических исследований в Азербайджане, можно сделать вывод, что в этой области информационные потребности пользователей удовлетворяются весьма средне. Для развития и совершенствования этой области целесообразно обратить внимание на ряд факторов.

1. Библиографические пособия по изучаемым областям науки не должны ограничиваться литературой только одной библиотеки. Помимо литературы на азербайджанском и русском языках, при составлении пособия необходимо обращаться также к иностранной литературе.

2. Необходимо издавать текущие информационно-библиографические источники, отражающие поток литературы непосредственно по археологии и этнографии страны.

3. В процессе исследования мы стали свидетелями того, что библиографические источники по азербайджанской археологии относительно преобладают над такими же изданиями по этнографии. В годы независимости было разработано всеохватывающее научно-вспомогательное пособие по азербайджанской археологии, однако положение дел с азербайджанской этнографией не столь отдалено – полного библиографического пособия по данной научной дисциплине нет.

4. В целях охраны, защиты, а также всестороннего изучения культурных ценностей малочисленных народов, проживающих на территории Азербайджана, целесообразно включить в рабочие планы крупных библиотек страны составление сериальных библиографических пособий по этнографии малочисленных народов.

5. Без создания электронных версий невозможно представить себе дальнейшее развитие библиографии по археологии и этнографии. Усовершенствованию электронно-библиографических ресурсов по данным научным дисциплинам должно уделяться самое пристальное внимание. Ни одна из указанных выше библиотек, о библиографической деятельности которых шла речь, не завершила полностью работу по электронизации своего фонда. Это касается и литературы по археологии и этнографии.

Список использованных источников

1. 'Azərbaycan bibliografiasının bibliografiası: Bibliografik vəsaitlərin göstəricisi', 2016, Bakı: *Mütərcim*, 112 s.
2. 'Azərbaycanın tarixi abidələri və toponimləri: bibliografiya', 2016, Bakı: *M. F. Axundov adına Azərbaycan Milli Kitabxanası*, 646 s.
3. Əliyev, ZH., 2007. 'Azərbaycan bibliografiasının tarixi: Dərslər', Bakı.: *BDU nəşri*, 185 s.
4. Гулиев, Г.А., 1962, 'Библиография этнографии Азербайджана (изданной на русском языке до 1917 года)', Ч.1., Баку: *Изд.-во АН Аз. ССР*, 126 с.
5. 'Исторические памятники и топонимы Азербайджана: библиография', 2016, Баку: *Азерб. Национальная Библиотека им. М. Ф. Ахундова, «АПОСТРОФФ» ООО*, 497 с.
6. 'Классификация литературы в органах государственной регистрационно-учетной библиографии', 1965, М.: *Книга*, 192 с.
7. Пульнер, ИМ., 1936. 'Материалы для библиографии библиографии Кавказа', *Советская этнография*, №4–5, с.230–270.

8. Тихонов, ИЛ., 2008. 'Археологическая библиография. Учебно-методическое пособие', СПб.: *Изд-во ВВМ*, 68 с.

References

1. 'Azərbaycan bibliografiyasının bibliografiyası: Bibliografik vasaitlərin göstəricisi', 2016, Bakı: *Mütərcim*, 112 s.
2. 'Azərbaycanın tarixi abidələri və toponimləri: bibliografiya', 2016, Bakı: *M. F. Axundov adına Azərbaycan Milli Kitabxanası*, 646 s.
3. Əliyev, ZH., 2007. 'Azərbaycan bibliografiyasının tarixi: Dərsli', Bakı.: *BDU nəşri*, 185 s.
4. Guliev, GA., 1962, 'Bibliografija jetnografii Azerbajdzhana (izdannoj na ruskom jazyke do 1917 goda) (Bibliography of Ethnography of Azerbaijan (published in Russian before 1917))', Ch.1., Bakı: *Izd.-vo AN Az. SSR*, 126 s.
5. 'Istoricheskie pamjatniki i toponimy Azerbajdzhana: bibliografija (Historical monuments and toponyms of Azerbaijan: bibliography)', 2016, Bakı: *Azerb. Nacional'naja Biblioteka im. M. F. Ahundova, «APOSTROFF» OOO*, 497 s.
6. 'Klassifikacija literatury v organah gosudarstvennoj registracionno-uchetnoj bibliografii (Classification of literature in the state registration and accounting bibliography)', 1965, M.: *Kniga*, 192 s.
7. Pul'ner, IM., 1936. 'Materialy dlja bibliografii bibliografii Kavkaza (Materials for bibliography of the Caucasus bibliography)', *Sovetskaja jetnografija*, №4-5, s.230-270.
8. Tihonov, IL., 2008. 'Arheologicheskaja bibliografija. Uchebno-metodicheskoe posobie (Archaeological bibliography. Teaching guide)', SPb.: *Izd-vo VVM*, 68 s.

* * *